

六、社群關係

			學校自評
向	6-1 營造和諧的	6-1-1 教職員工間的相處氣	6-1-1 教職員工間的相處氣氛
度	學校氛圍	氛	以正式及非正式的方式增加教職員工彼此交流機會,凝聚全校教職員工
六			向心力,主動積極配合校務發展。
`			一、鼓勵全校同仁以學生為主體,建立「優質松高、追求卓越」為特色的學
社			習環境,透過各項溝通管道,完成學校教育功能。
群			二、鼓勵教師跨越學科進行合作與對話,增進彼此瞭解與合作,以維繫校園
嗣			追求成長的專業關係。
係			三、營造校園溫馨關懷氣氛,並利用各項活動,促進彼此情誼
			(一)各科教師自行利用例假日辦理文康活動,有效凝聚對學校的向心力,
			同仁之間相處極為和諧。藉以聯絡彼此感情,同仁參與踴躍。99年員
			工 188 人參加,100 年 179 人參加。
			(二)校內重大慶典活動,如校慶、畢業典禮,學校積極鼓舞師生熱情與會,
			教師熱情組隊參加,有效促進組織的整體氣氛。
			(三)重視獎勵,不論對教師或行政人員均及時核實敘獎,於校務會議公開
			表揚,鼓勵大家努力的表現。
			(四)營造尊重與關懷的氛圍,發展非正式組織及社團活動,增進教職員間
			的互動。如:教職員自主成立羽球、網球、桌球、瑜珈、…等休閒、
			運動及學術性質的活動。
			(五)學校行政人員與教師隨時保持密切溝通關係,遇教職員工家有婚喪喜
			慶事宜,鼓勵互相祝福及慰助,增進彼此間的情誼。



	學校自評
6-1-2 教職員工間的溝通管	6-1-2 教職員工間的溝通管道
道	藉由各種正式會議、書面、口頭、網路、電子信箱等方式讓教職員工都
	有充份表達意見的機會。
	一、正式管道
	(一)教職員工視職務或任務需求參與校務會議、行政會報、專任教師會議、
	學輔會議、導師會報、職工會議及學生班聯會議…等,建置各種暢通且
	多元的溝通管道。
	(二)各項重要會議紀錄陳核後公佈於網頁或 mail 至出席人員週知,促進資
	訊流通分享。
	(三)透過各種委員會(如:課程發展委員會、教師評選委員會、家庭教育委
	員會、多元入學委員會…等)邀集相關成員共同參與討論相關事宜,透
	過會議進行溝通與協調,積極達成共識,決定學校各項重要措施。
	二、非正式管道
	所有教職員工亦可隨時以書面或口頭表達意見,校長非常鼓勵同仁不分
	處室盡情發表看法,並廣納建言共謀對策以解決校務問題。
	三、重視巡堂紀錄簿、每日課間巡堂紀錄簿、夜自習督導紀錄、職工工作日
	誌均由相關處室主任先行審視,再由同仁整理週報表或月報表,校長親
	自批閱。遇重大緊急事項則立刻由處室主任向校長報告,進行雙向溝通,
	立即解決問題。
	四、校長與各處室主任積極進行走動式管理,隨時至各辦公室進行交流事宜,
	促進教職員工的溝通成效。



	學校自評
6-1-3 重大決策程序的民主	6-1-3 重大決策程序的民主性
性	運用各項會議宣導政策、廣徵意見,以形成共識作成決策
	一、全校性重大會議
	(一)校務會議於召開2週前即先行向各處室公開徵詢提案,會中並有臨時
	動議的議程,則徵詢同仁意見,經充分討論後若形成決議,則據以執
	行。
	(二) 重大會議及行政會報協調處室分工及經費使用等事項,會議紀錄陳核
	後,將其公布於各辦公室公佈欄或上網公告,讓資訊公開透明。
	(三)課程發展委員會由各學科代表、教師會、家長會及行政代表組成,會
	中討論學校課程規劃與辦理,皆經民主化的程序,期能發展本校特色
	課程。
	二、各處室會議
	(一)各處室處務會議討論處室分工輪值,分派工作執行要項。
	(二) 職員及職工會議討論工作協調及工作輪調、分派執行等要項。
	三、導師會議討論學生輔導管教事務以及學生目前重要活動,形成共識,完
	成任務。
	四、各學科會議討論教學、學生學習等事項,學校目前重要活動及政策,廣
	邀專任老師共同推動學校發展特色。
	五、與學生相關之重要事項與決議,邀請學生及家長代表共同出席提供意見
	並參與決議。
	(一)學生活動方面:
	1. 校慶籌備會邀請學生及家長代表出席,提供看法。
	2. 高二學生教育旅行籌備會及招標,廣徵學生多數意見後,並邀請學



		室北市立松山高級平学 100 学年度 目找評鑑報告
		學校自評
		生、專家學者、導師、家長擔任評選委員完成招標,評選委員持續監督合作廠商工作品質。 3. 畢業紀念冊籌備及招標,積極邀請學生代表、教師代表、家長代表、行政代表共同參與討論,以完成畢業生理想之畢業紀念冊。 (二)生活管理方面: 1. 服裝儀容委員會由班聯會及各班班長、導師代表、家長會代表、相關處室行政人員透過討論方式制定服裝儀容規定。 2. 期末德行審查會議邀請家長代表出席。 3. 學生申訴評議委員會由學生代表、教師代表、家長代表及行政代表共同組成,充分討論後形成申訴評議決議。 4. 每個月召開1 次班長會議,校長、各處室主任及合作社代表與學生進行面對面之溝通,讓學生充分表達意見,提供校務建言,共商校園學生事務。
6-1-4	學校行政與教師間的關係	6-1-4 學校行政與教師間的關係 一、行政團隊與教學團隊均以增進學生學習為目標,互動良好。 二、行政與教學團隊間有良好的互動及溝通管道 (一)行政、導師與專任教師間生涯流通管道順暢,兼行政教師可根據自己的生涯規劃繼續行政之路或重回教學行列,教師和行政同仁彼此互動良好,乃合作非對立關係。 (二)教師會長及各學科召集人均為行政與教學溝通之橋樑,正式會議之前會以私下先行溝通彼此理念,減少正式會議摩擦。 (三)安排課程發展委員會、教學研究會、召集人會議、專任教師會議及導



1 185	
學校自評	
+ 1	

			學校自評
			師會議,提供充足機會能讓所有教職員工針對學校重大政策及教學現況 進行討論。
			三、行政團隊協助教學團隊進行各項專業成長活動
			(一)協助各學科教學研究會每學期進行之專業成長研習。
			(二)行政與教學團隊互相合作,營造友善校園氣氛,提供學生多元適性學
			習機會與環境。
			(三)推動教師專業發展評鑑,採取宣導、漸進及建立信任方式,鼓勵教師
			進行專業分享與對話,精進教學、不斷成長。自99 學年至今,每年平
			均參與教師皆有7人以上。
			(四)協助各學科進行跨學科課程設計及校外教學參觀活動,活化各科教學
			內容。
			(五)利用大型會議邀學科教師代表對學校教職員工分享赴外參訪專業成長
			心得,鼓勵教師加入成長團隊。
			四、辦理高三學生升學測驗前之學測祈福活動
			五、設備採購排序以教學使用優先,以符教師教學需求
			六、行政與教師關係緊密,互相體諒及支援,業已建構良好優質關係。
+	0 0 1/2 at 20 10 11	001000000000	0.01 811 41 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 1
	6-2 維繫良好的	6-2-1 學校與社區及家長互	6-2-1 學校與社區及家長互動的權責單位與計畫
	社區關係並	動的權責單位與計畫	一、教務處訂定學校日實施計畫、教師教學計畫;輔導室訂定親職教育座談
	鼓勵家長參		實施計畫;學務處訂定導師班級經營計畫,皆進行學校與家長的良好互
	與		動機制。
			二、學校行政主管及教師會會長和代表積極參與家長代表大會、家長委員會



	臺北市立松山高級中學 100 學年度 自我評鑑報告 ▲▲▲▲
	學校自評
6-2-2 學校與社區資源之共享	及家長聯誼活動,和家長建立和諧、信任的互動關係。 三、學校辦理校慶活動、運動會、園遊會、畢業典禮等活動,積極邀請家長、 里長、地方民代及地方社區人士參與。 四、學校與家長會訂有志工團組織辦法,除邀請本校家長加入更積極鼓勵社區人士加入本校志工行列,期冀與學校建立優質且和諧關係。 6-2-2 學校與社區資源之共享 一、學校訂定「校園場地開放」計畫,鼓勵社區居民於開放時間利用學校設施,達成健身與學習的成效。 二、開放圖書館閱覽室供社區居民及家長閱讀書報雜誌。 三、學校鼓勵社區居民借用教室、活動場地辦理各項學習活動。 四、學校提供大型活動場地,如大講堂、活動中心等,俾便社區辨理聯歡活動及各類講習活動。 五、學校訂有社區居民參與使用本校游泳池課餘利用計畫,鼓勵社區民眾游泳健身。 六、颱風期間提供停車位供社區居民使用,解決停車問題。 七、社區內松山菸廠(文化園區)、台鐵機場等,有豐富文化內涵及經典建築,師生經常辦理參觀及研習活動。
6-2-3 學校與社區機構間的 互動	並建立良好和諧關係。 6-2-3 學校與社區機構間的互動 一、學校時常拜訪里辦公室與里長、里幹事、社區居民互動良好。



- 學校自評 二、學校與社區三張犁派出所來往密切,除定期拜訪巡邏,遇有重要慶典活 動亦邀請派出所協助維護整體活動秩序與安全。 三、與社區商家訂有 VIP 關係,提供師生優惠產品,和各家便利商店建立安 全防護網,建構居民與師生安全網絡。 四、與聯合報診所訂有合作關係,提供師生最近就診資源,亦協助學校各項 衛教活動。 五、與臺北市立聯合醫院松德、仁愛院區、台大醫院、臺北醫學大學附設醫 院、台北市教師研習中心、呂旭立基金會等密切合作,遇有需求之個案 立即予以轉介。 六、定期參與區公所工作會、報例會,協助整合社區資源,強化學習與社區 機構的互動關係。 七、辦理學生社團活動,如合唱團、管樂隊、弦樂隊、康輔社、熱舞社等成 果發表會活動,積極邀請家長、學生與社區居民一起同樂,建立和諧關 係。 6-2-4 學校與家長的溝通及 6-2-4 學校與家長的溝通及家長參與校務程度 一、每一學年 1^2 次的家長代表大會, 4^6 次的委員會,校長及行政主管、 教師會長,皆積極參與家長活動及進行充分的溝通。 二、每週四校長、秘書、教務主任等主動到家長會辦公室,參與家長會的例 會活動,傾聽並積極回應家長的意見。。 三、學校舉辦校務會議、學務會議、教師會議、課發會等,均主動邀請家長 會派員列席,家長會每年參與的場次至少30次以上,建立良好的溝通管
 - 93

道。

家長參與校務程度



	學校自評
	四、學校遇有外賓來訪亦積極請家長會協助接待,如新加坡師生宜蘭冬山河 半日遊、早稻田大學、日本 APU 大學的招生說明會、大陸各省教育人員 來訪等,增加學校更優質的表現,建立良好的國際交流。 五、學校與家長會之間備具無縫接軌關係,常有密切且不定期的非正式溝通 管道。
6-2-5 家長對學校的服務與認同	6-2-5 家長對學校的服務與認同家長會與學校互動良好,建立密切的溝通管道,認同學校的行政與教學,站在最佳的支持者角度,服務師生。 一、家長會訂有志工組織辦法,鼓勵所有家長參加志工團體。目前志工協助本校督導合作社熱食部的營運、校園廁所的清潔維護、學生晚自習的安全門禁、輔導室的資料整理等不勝枚舉,皆能得到師生的肯定。 二、家長會招募學有專精的家長參與高三同學大學的模擬面試活動,先採取階段模式,最後採用一對一的面談方式,投入大量的人力及物力,建構師生雙贏的局面。 三、校慶、畢業典禮活動家長會出錢出力,參與製作,每年學測、指考家長會更成立考場服務團隊,駐地現場提供考生最佳的服務。 四、每年高三的「包高中」活動除協助學生包粽,亦提供製作文昌筆、祈福香包等。並且親自和校長、行政主管、家長至文昌宮、行天宮、慈祐宮等廟宇祈福。 五、家長會對於學生校外教學從一開始的規劃路線、招標、勘查至最後的隨隊參加皆積極參與,付出人力、物力,祈求活動能獲致最大效果。 六、家長參與學校大小會議一學年度超過30次以上,尤其有關學生權益的午



		學校自評
	6-2-6 親師合作機制與親職教育	餐供應廠商遴選、制服供應廠商遴選、校外教學招標等都積極派具專精知能的家長協助參與。 七、教師會辦理研習及文康活動,除鼓勵老師參加,亦鼓勵家長參加。 八、家長會每年提供獎學金,鼓勵優秀學生,亦提供清寒勵志獎學金幫助在逆境中成長的松高學子。 6-2-6 親師合作機制與親職教育 一、親師合作機制 (一)教師節敬師活動、學校特色遴選活動、學生學測、指考祈福活動、外賓接待活動等皆邀請家長共同辦理,促進合作機制。 (二)家長會每年運用大量志工人力,編列經費及兩個月的時間製作「香包粽」及購買文昌筆,為學生考試祈福,並成立指考、學測家長服務團,現場服務學生及陪考家長,有效達成親師優質合作績效。 二、親職教育 (一)舉辦各種講座,提供家長自我充實與子女一起成長的機會。 (二)提供家長諮詢與諮商。 (三)每學年辦理親職教育講座,協助家長提升教養知能。 (四)提供親職教育等相關文宣,提供家長參閱,增進親職功能。
6-3 建構有利學 校發展的校 外合作	6-3-1 與同類型學校的合作關係	6-3-1 與同類型學校的合作關係 一、本校與本市其他公私立高中皆建置正式與非正式的密切聯繫與交流,對於整體校務的推動,助益良多。 二、本校行政同仁與家長會代表至外縣市公立優質高中參訪,對於校務的發



	學校自評
6-3-2 與不同類型與層級學校的合作關係	展與成長,裨益甚多。 三、本校定期與本市其他公私立高中聯合辦理社團成果發表會,促進校際間密切合作關係。 四、學校辦理教師甄選相關事宜,邀請本市公私立高中教師協助甄選工作,一則達成公正與容觀的準則,另則亦建置校際間合作密切關係。 五、本校承辦中星學生交流活動,藉此交流活動機會,亦建置本校與本市其他公立高中密切合作關係,增進學校校務的成長與發展。 六、本校不定期與中國大陸,日本,美國等高中學校進行校際交流活動,有效促進彼此的進步與合作。 七、本校不定期與本市他校(公私立高中)共同辦理各類型教師研習活動,全力增進教師的專業知能與學生的學習績效。 6-3-2 與不同類型與層級學校的合作關係 一、本校與國立臺灣大學,國立臺灣師範大學密切合作,提供該校畢業學生教育實習的機會,在互動交流的歷程中,亦助益於本校教師專業知能的
	增進與發展。 二、本校游泳池(溫水)設備完善,不定期提供本市私立高中職(沒有游泳池設施)學生分享本校資源,達成教育資源運用的最佳效益。 三、本校體育班籃球組學生為有效促進精湛技術,在指導老師的周詳規劃下,遠赴美國大學及高中學校進行移地訓練,成效極為良好,曾獲得三次全國高中籃球甲組(HBL)比賽總冠軍,誠屬難得。 四、本校體育班羽球組(女生)與台灣電力公司合作,除獲取經費的補助外,在技術方面更獲致良好的指導,使得近年來羽球隊的對外比賽,屢獲佳



	學校自評
6-3-3 與民間及產業界的合作關係	學校自評 绩。 五、本校輔導工作同仁積極邀請各優質公私立大學派員蒞校辦理學系學群講座,對於本校學生學系的選擇助益良多。 六、本校不定期邀請本市公私立高中各科輔導團蒞校辦理研習與交流活動,有效促進本校教師之專業成長,裨益於學生的學習效能。 七、本校與全國之公私立國中進行優質的互動關係,藉以發掘籃球,羽球及游泳等項目的選手,促進本校體育班的健全成長與發展。 6-3-3 與民間及產業界的合作關係 一、本校積極與本市公益團體(如扶輪社,獅子會…等)充分交流與合作,爭取各項獎學金,襄助本校弱勢學生,達成學校預期目標。 二、本校積極與台灣電力公司進行良性的合作與交流關係,共同培育女子羽球組成員,奠定國家女子羽球人才的重要根基。 三、本校體育班籃球組學生獲得國內知名廠商的贊助,有效發展與培育未來籃球球員的重要功能。 四、本校積極訂定辦法出借場地或與民間機構合作,達成促進學校整體發展的功能。 五、本校與民間廟宇(如慈祐宮,慈惠堂…等)充分合作,爭取各項獎學金,協助本校弱勢學生。 六、本校積極與郭錫瑠基金會合作,爭取相關經費,裨益學校的美化綠化工
	作。 七、本校全力配合環保單位宣導事宜,共同推動校園環保工作,成效良好, 獲得肯定。



		學校自評
6-4 提供適切的	6-4-1 校友會的組織與運作	6-4-1 校友會的組織與運作
校友聯繫與		一、本校校友於各大學設有松高校友會,每年對學弟妹宣導均能回校協助。
互動		二、校友資料,聯繫網絡,每年更新。
		三、訂有松高日之校友會,每年慶祝大會時,校長帶領家長會、行政主管前
		往致意,互動交流,增進校友會運作功能,如政大松高日。
		四、學校邀請各大專院校表現傑出校友返校激勵同學努力向學。
	6-4-2 校友資料的建立與服	6-4-2 校友資料的建立與服務
	務	一、建立各大學松友會聯絡網。
		二、松友會資料每年更新。
		三、22 週年校慶時,學務處辦理「從 1-100 校友回娘家」活動,建置網路填
		報基本資料,以凝聚校友向心力。
		四、100 學年度 11 月 12 日第一屆畢業校友,特別辦理"第一屆松高校友
		會",會中舉辦校友茶會、跨國網路視訊、紀念小書包、T 恤、馬克杯
		等紀念品義賣活動,充分體現校友對學校的認同與信賴。
		五、在 Facebook 成立松高校友聯繫網,並邀各屆校友上網依畢業級別簽到。
		六、每年提供校友返校教育實習之機會,安排優秀資深老師予以教學、行政、
		導師職務的指導;仿照教師甄選之規模,安排教師甄選模擬面試、甄選
		試教,新科教師分享準備教甄之實戰經驗,以幫助校友實習教師們早日
		金榜題名,成為正式合格教師。(99 學年度返校實習之校友有 6 位,100
		學年度有7位)
		七、100 學年度有諮商與輔導系畢業校友,就讀研究所又再返校實習諮商,
		由有經驗也具諮商心理師資格的輔導老師,擔任督導,給予校友極大的



		臺北市工松山局級甲學 100 学年度 目我評鑑報告 ▲▲▲
學校自評		
		幫助,不僅實習諮商範疇、也教導輔導實務工作,更指導安排帶領小團體,獲益匪淺。
	3-4-3 校友資源的運用	6-4-3 校友資源的運用 一、提供校友升學榜單及升學資料供學生參考。 二、提供學校校友通訊錄供學生參考。 三、邀請校友為學弟妹進行校系宣導,分享讀書方法、時間管理、甄選入學之準備、校系介紹等,連結校友與學弟妹互動。。99 學年度返校宣導的校友有台大、成大、中央,且高二畢旅參訪成大時,由校友會進行校園導覽;100 學年度返校宣導的校友有台大、政大等。 四、100 學年度,辦理身障生大學甄試親子座談會,邀請畢業視障校友,清大資工全盲生、台北市立教育大學地理系弱視生,返校與學弟妹及家長們座談,經驗分享,使他們獲益良多。 五、備具美工背景資源之校友,返校為教師會布置公布欄,使整體公布欄美輪美與,增添資訊公布的可看性。 六、松高雖只有22年的歷史,但優秀校友對學校相當認同,有校友擔任教職後,努力考回母校服務,目前計有國文科2位、數學科、歷史科、教官室各1位的校友老師在本校服務。



社群關係的特色,問題及改進方式

- 一、社群關係的特色:
- (一)學校行政人員與教師,教師與教師等溝通管道極為暢通。同時學校重大決策,皆依循正向的民主程序,廣徵教師意見共同決議之。因此,整體校園情境體現極為和諧的氛圍。對於校務的推動發揮積極性的功能。
- (二)學校行政人員與家長、社區人士等業已建置良好的互動機制。學校行政人員積極參與家長或社區人士舉辦的各項活動,提供可資運用的資源,達成優質的效能。而家長與社區人士亦全力支援學校各項重大活動的辦理,有效促進學校行政運作的整體績效。
- (三)學校積極與同類型學校,不同類型學校及民間產業界進行密切合作關係。就整體而言,對於學校校務發展確實發揮正向且實質性的功效。
- (四)學校積極協助校友會組織的成立與運作。全力建置校友會相關資料,提供校友最佳的服務。對於校友資源的運用,乃秉持校務發展與學生學習的需求,業已體現實質性的績效。就整體校務發展層面而言,校友會確實展現極為正向的功能。
- 二、社群關係的問題及改進方式:
- (一)本校校友會概分兩類型,一為畢業校友在各大學就讀時,即成立該大學的校友會,如國立政治大學松高校友會。一為畢業校友成立概屬一般學校的校友會。前者在各大學的校友會,發展狀況良好,學校亦賦予深切的關注,確能為本校校友發揮諸多的助益。後者由於本校高中畢業生至今年為止,畢業年限適為二十年,就人生發展歷程而言,正處創業巔峰期。雖如此,民國 100 年 11 月 12 日利用本校校慶日,業已透過各種聯絡方式,成立第一屆校友會,會中畢業校友充分認同學校的各項服務與協調工作。相信未來在校友會的組織與運作上,將逐漸達成健全發展的目標。
- (二)社區支援系統部份無法持續(例如獎助學金的提供偶有中斷情形)。今後學校將積極整合社區支援系統,建立更為綿密的合作關係, 達成優質的社群關係,有效協助整體校務發展。